13. Az ABC hdromszigbe rajzolhato derékszégi parallelogrammak kozil melyiknek terilete a legnagyobb?
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A mellékelt rajzban szerepls hosszisagok rovid jelolése a kovetkezs legyen:
AD =m, BD =a, CD =b.
Minthogy
AFIN ~ ABDA
és
AGIN ~ ACDA

az oldalok aranyossagabol
m:a=m-—x): FI

m:b=(m—uz):GI.

Innét
FI— a(m — x)
m
Gl = b(m — x)
m
FI+GI=FG = w
m
s a parallelogramma teriilete
(a+0b)
y = (m—2a)- x
m
b
Y= (a+ )(—3:2 + mx).
m

Minthogy z%-nek negativ az egyiitthatoja, tehat az eminens érték maximum, s beall, ha

m
Xr = —.

2
A maximalis teriilet pedig:
= 2a+0)

) 4 .
A megel6z6kben ismertetett modszer segitségével még két feladatot fogunk targyalni, melyeknél a vizsgalt egész fligg-
vény mas alaki, mint az, a mellyel els6 sorban foglalkozunk, de arra visszavezethetd.

14. Allapitsuk meg az
7= (ax +b)? + (az + B)?

fiigguénynek eminens értékeit.

y = (a® + a?)2? + 2(ab+ af)z + b + 2.
Minthogy ebben a 2-foku egész fiiggvényben z2-nek egyiitthatoja (két négyzetszam Osszege) mindig positiv, azért az
eminens érték csakis minimum lehet, mely beall, ha
_ab+ap
a2 + a2’

A fliggvénynek minimalis értéke pedig
(af — ab)?

a?+a?



15. Allapitsuk meg az 2> + y° kifejezés eminens értékeit, tudvdn azt, hogy © +y = a, hol a alatt positiv szdmot
értink.

A foltételi egyenletbdl
y=a—=x

s ezt a kifejezést helyettesitvén, az
2>+ (a— )3

alakot olt, vagyis
3az? — 3a’z + a®

lesz a megvizsgalando fiiggvény. Ennek csakis minimumardél lehet sz6, mely bedll, ha

a
r=—.
2
Minthogy
r+y=a,
tehat ez esetben a
Yy = )

e a®
s a minimalis érték = T

Az eddigiek begyakorldsdra ajinljuk a kévetkezd feladatok megolddsdt:
(a) Az a szam oly két részre osztando, hogy az elsé rész négyzetének m-szereséhez a masodik rész négyzetének

p-szeresét hozzdadvan, az Osszeg minimélis értékdvé legyen.

(b) Az ABC hosszuségon keressiik meg azt a pontot, melyre nézve

AC* +3BC”

(K. M. L. IV. 322. feladat.) minimalis.

(c) Két korhengernek magassagai h és h'; hatarozzuk meg x, 2’ kiillsiket oly modon, hogy palastjaik osszege 47ra’
legyen, térfogatuk Osszege pedig minimalissa valjék.

(d) Rajzoljunk egy adott kornegyedbe maximalis teriilet derékszogl parallelogrammat oly modon, hogy a paral-
lelogramma egyik csticspontja a kérnegyed korének kézéppontjaval egybeessék.

861. (¢) Ha valamely egyenld oldalu haromszog AB, BC, CA oldalait ugyanazon aranyban osztjuk, s az osz
topontokat Osszekotjiik, ismét egyenld oldald haromszoget kapunk. Mily ardnyban kell az adott haromszog oldalait
osztanunk, hogy az osztépontok haromszogének teriilete minimalis legyen?

862. (f) Rajzoljuk az r kiillgji korbe a legnagyobb teriiletd derékszogi parallelogrammaét.

(9) Rajzoljunk egy adott négyzetbe minimaélis teriiletd négyzetet. Mily aranyban osztjak fol a keresett négyzet
csucspontjai az adott négyzet oldalait?

863. (h) Az ABC haromszog BC' oldalanak kézepe csucspontja annak a haromszognek, melynek masik két cstacs-
pontjat egy a BC oldallal parhuzamos egyenes metszi ki az adott haromszognek AB és AC oldalain. Mily helyzete
lesz a metszd egyenesnek, ha az ily médon meghatarozott j haromszog teriilete eminens értéket vesz fol?

864. (i) Adott kor sikjanak egy pontjatol a korhoz szel6t hiazunk. A szelének mely helyzetében lesz annak a
haromszognek teriilete maximalissa, melynek egyik csicspontja a kornek kdzéppontja, masik két csicspontjat pedig a
szel6 hatarozza meg a kor keriiletén? Szerkessziik meg e szelt.

(j) Az AB vonaldarab C-ben oly két részre osztando, hogy AC folott az ACD egyenls oldald haromszoget, CB
folott a C BEF négyzetet szerkesztvén, és D-t F-fel 6sszekdtvén, az ABEF D 6tsz0g teriilete minimalis legyen.

865. Az ABC haromszog AD sulyvonalan keressiink egy oly M pontot, melyre nézve

MA’ + B +MC
minimalis értékii.
(1) Egy téglalap szomszédos oldalai: a és b. A csucsoktol egyiranyban az oldalra = tavolsagokat rakunk fol, melyek

végpontjai egy parallelogramménak cstcspontjai. 1. Mily f6ltétel mellett minimélis ezen parallelogrammanak teriilete?
2. Kisérjiik figyelemmel a beirt parallelogramma teriiletének véltozasait.

1T, olvaséinkat kérjiik, hogy csakis a szamokkal megjelolt feladatok megoldasat kiildjék be.



866. (m) Adott rhombusba a legnagyobb teriiletii derékszogii négyszog beirando.

(n) Egy téglalap szomszédos oldalai: a és b. Két szemkoztes csucstol kiindulva, a szomszédos oldalra z tavolsagokat
rakunk f6l. Az igy talalt négy pont egy beirt parallelogrammat szolgéltat. 1. Mikor valik ennek teriilete miniméalissa?
2. Mily moédon véltozik ezen parallelogrammaénak a teriilete?

867. (0) Az R kiillgji gdmbbe egyenls oldala kupot irunk. Ennek alapjaval parhuzamosan sikot fektetiink. A siknak
mely helyzeténél lesz a kap és gomb atmetszeteinek Osszege maximélis?

(p) Adva van két egyenlé magassagt korhenger térfogatainak osszege. Hatarozzuk meg kiillSiket olyként, hogy a
palast feliiletek Osszege maximalissa valjék.

(¢) Rhombusba oly téglalap irand6, mely a rhombus atloja koriil forgatva a legnagyobb felszinnel biré hengert
adja.

(r) Egy haromszognek ismerjiik két oldalat, s a koztiik fekvs szoget. Az utobbi szognek mely értéke esetében valik
a haromszog koril irt kor sugara minimalissa? (K. M. L. L. p. 44.)



